

**Новороссийск**

Новороссийск – город, расположенный на юге России в Краснодарском крае. Город знаменит своей богатой историей, великими событиями, произошедшим на его территории в годы Гражданской и Великой Отечественной войн. Новороссийск и окрестности ежегодно посещает множество туристов из различных регионов России и стран мира. Отдыхающих привлекают чистые благоустроенные пляжи, прекрасная природа, легкий горный воздух и хорошо развитая инфраструктура развлечений и отдыха, а также комфортабельные гостиницы и санатории, предоставляющие лечебную базу.



12 сентября 1838 года под командованием Николая Николаевича Раевского и Михаила Петровича Лазарева в Цемесскую бухту вошли корабли российской эскадры. Эту дату принято считать днем основания города Новороссийск, а основателям города, Н.Н. Раевскому, М.П. Лазареву и Л.М. Серебрякову, установлен памятник на Центральной набережной города, которая носит имя одного из основателей – адмирала Лазаря Михайловича Серебрякова.





Новороссийск — большой торговый порт на Черном море. Гитлер летом 1942 г. приказал своим генералам идти на Кавказ: *«Взять Новороссийск во что бы то ни стало! А потом идти на Геленджик, на Туапсе. Овладеть всем Черноморским побережьем»*.

Захват Новороссийска открывал фашистам дорогу на богатства Кавказа и Кубани. Новороссийск — это ворота с моря, через которые будут поступать гитлеровцам свежие силы, оружие, танки, а из России будут вывозиться зерно, цветные металлы, нефть, цемент, лес, рыба, фрукты.



17 августа 1942 г. был создан Новороссийский оборонительный район. Город обороняли 47-я армия, моряки Черноморского флота и Азовской военной флотилии. На предприятиях создавались отряды народного ополчения. 19 августа 1942 года начались бои за Новороссийск. Они продолжались 393 дня. Дольше оборону держал только героический Ленинград. Первые недели боев принесли горечь утрат и разочарований.



Враг превосходящими силами рвался к Новороссийску. Бои не утихали ни днем, ни ночью. Большую помощь защитникам города оказывали корабли Черноморского флота.



Мемориальный комплекс «Малая земля» Этот щит прочнее стали, Он теперь на пьедестале, Он безмолвен, он молчит. А в войну – живой был щит. Вот матросик с автоматом, А за поясом граната, Увлекает за собой, Чтоб вступить с врагами в бой. Ночь. Февраль и непогода. В ледяную прыгнуть воду Надо с борта корабля. Здравствуй, Малая земля!





В белой дымке от тумана  
Встал у моря город мой.  
Корабли прислали страны,  
Флаги ветер рвет морской.  
Город призван беззаветно  
Своей Родине служить.  
С ее именем трехцветный  
Русский символ должен плыть!  
Словно Феникс, после боя  
Город с пепла поднялся.  
Имена своих героев  
Помнит Малая земля.  
О боях здесь вспоминают  
Горы в дреме вечных снов...  
Чайки белые летают-  
Души павших моряков...  
Но давно под мирным флагом  
Ходят в море корабли.  
Волны черные-бродяги  
Напевают о любви...  
Солнце южное живое  
Теребит в цвету каштан.  
Город, звание какое  
Ты моряк иль капитан?  
Ты не просто город,  
Ты для нас герой!  
Город мой суровой  
Славы боевой!

**Спасибо за внимание!**